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Ziarul gomunita 

nemzetközi sajtó Mussolini ki- 
A szabadulaásának hatása alatt áll. 

: DNB. illetékes helyről nyert 

ertesules alapján részletes beszámoljót 

koözöl arról, hogyan szabaditották ki 

fogsagaból Mussolinit. A neémet lapok 

áaljasfoglalásaikban hangoztatják, hogy 

a Duce kiszabaditásátol messzemenő 

következményeket várnak, Érdekes 

megjegyzést füz a DNB, a Ciano hol- 

létéről szóló hiresztelésekhez. Egy- 

fia: Uazdasági 

cs jog figyelő 

eszt megallapitja, hogy Ciano nem 

vojt azok között a fasiszta vezetők kö- 

masrészt pedig nem tartja valószinünek, 

hogy a volt rasiszta külügyminiszter 

emet vezető szerephez jut majd. 

A Salernónál és Ebolinál partraszállt 

ngol-amerikai erők ellen inditott német 

támadás nagy eredménnyel járt, – álla- 

pitja meg a szerdai német hadijelentés. 

Szövetséges részről is beismerik, hogy a 

salernói harcok sulyos veszteséggel j jár- 

tak. Az 5. amerikai hadsereget heves 

oldal-támadás érte. Kesselring tábor- 
nagy három német hadosztályt vetett 
küzdelembe s ezek az e. ők hatalmas len- 
dülettel néhány kilométer szélességü 

parti sávra vetették vissza a szövetséges 
erőket. 

Herlin és a Balkán 

A Mussolini visszatérése következté- 
ben előállott helyzet megitélésében né- 

met részről nem merültek fel még 
ujabb szempontok. Erre csak a Hitler- 
Miussolini találkozó után lehet számita- 
ni, — jelentik Berlinből. A német biro- 
dalmi fővárosban ezzel egyidejüleg rá- 
miutatnak arra, hogy német részről a 
Horvátország és Olaszország között volt 
egyezményeker semmiseknek tekintik. 

A Vilhelmstrassen ugyanakkor hang- 
sulyozzák, hogy Görögország irányában 
em változott meg Németország állás- 

pontja: A Rador erre vonatkozó jelen- 
tése kiemeli a Wilhelmstrasse szóvivő- 
ének azt a megállapitását, hogy Hitler 
rezér és kancellár már 1941 május 4-én 

Ról mondott beszédében elismerően szólott 
– görög népről és kulturáról. ,Németor- 
g szágnak nem füződnek sem politikal, 

em katonai, sem területi érdekei Gö- 
gország földjéhez." 

A németek Görögország szabadsá- 
t és függetlenségét kivánják. Hitler 
ncellárnak erről tet kijelentése ma 

m s érvényes. A háboru jelenlegi szaka- 
m szában azonban a német birodalmi kor- 

saját érdekében és Görögország 
dekében is. kénytelen minden eseköz- 
megakadályozni Görögországnak az 
olszászok részéről való előzönlését 

zött, akiket a németek kiszabaaitottak, 

Maghiare din omani a 

ssolént kiszabaditásámal 
német főhadiszállás jelenti: Salernónál és Ebolinál nagy eredménnyel járt 

a partraszállt angolszász erők ellen indított német támadás 
nemzetközi helyzet meglepő változásokat eredményezhet Svédország közelében mondotta a svéd 

A Romániai a s y a 

Nyilvámnosságra hozták 

haderő iőparancsnoka 

Berlin és Tokió nyilatkozata: A hármas egyezmény vá 
érvénysen marad 

s elejét veszi annak, hogy Görögorszá- 
got hadszintérre alakitsák át, 
mondják a Wilhelmsirassen. 

A Berliner Börsengzeitung-ban Franz 
Riedl behatóan foglalkozik azzal a kér- 
déssel, vajjon az angolszászoknak sike- 
rüle délkeleten kierőszakolniok a be- 
hatolást Európába. A cikkiró a délke- 
letről Európa ellen irányuló eredmé- 
nyes behatolási kisérlet előfeltételének 
Kréta és több égei-tengeri fontos sziget 
meghóditását tartja. Nyugatról az invá- 
zió csupán Olaszország nagy területei- 

nek meghóditása és biztositása után kö- 
vetkezhetik be, – véli Franz Riedl, 
majd ezeket irja: Lehet, hogy az angol- 
szászoknak elegendő számu hadosztá- 
lyuk, légi erejük és hajóterük is van 
Délkelet-Európa megtámadására, ennek 
a kisérletnek azonban lényegesen nehe- 
zebbek a feltételei, mint a Szicilia ellen 
végrehajtott támadásnak.Csupán a kiin- 
dulási kikötők nagyobb távolságára, a 
balkáni partvidék csekélyebb gazdasá- 
gi értékére és az alkalmas parira iszál- 

lási kikötők csekélyebb számára kell 

gondolnunk, hogy a szövetségeseknek 

Délkelet-E Európa ellen irányuló inváziós 

kisérletét a nehézségek szempontjából 

mérlegelhessük. Az a számitás, hogy az 

angolszászok balkáni invázióját 
káni népek támogatmák, téves következ- 
tetéseken nyugszik, hangoztatja a 
Berliner Börsengeitung cikkiró. A 

Jelemtéseimk a mareciarekrál 

a bal- 

partizáncsoportokat szétverték, a vado- 
nokban rejtőző silány maradványaik 
már nem tekinthetők alkalmas hadvise- 

dő elemnek az invázió támogatására. A 
békés lakosság viszon, örül, hogy a há- 
boru vihara a Balkán fölött egyszer már 
elcsendesedett, — irja Riedl. 

Befejezé a cikkiró rámutat arra, 
„Délke etEurópában hatvan év 

óta a legbőségesebb termés az idén mau- 
atkozott" s ezt fé en a német gaz- 

dasági irányitásnak tulajdonitja. A Ber- 
Tiner Börsenzeitung cikke a következő 
megállapitással zárul: 

„Délkelet-Európát a természet le- 
győzhetetlen erőddé alakitotta, amelyet 
csupán akkor lehet bevenni, ha az erő- 
döt kézben tartók nem állanak egységes 
vezetés alatt. Ez az egység azonban a 
történelem folyamám mos: első izben 
vált tagadhatatlan ténnyé." 

hog 

Az amgoszász-szov ci 

kagcsolamtok 

A háromhatalmi értekezletet előkész 
tő londoni megbeszélések iránt a szövet- 
ségesek tálcrában továbbra is nagy az 
érdeklődés. Az olaszországi események 
mellett tőleg Eden és Majszkij tanács- 
kozásainak eredménye érdekli az angol- 
szász sajtot. A Rador hirügynökség a 

] DNB. amszterdami jelentésére hivatkoz- 

részleteit 
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Hozatlanul 

vetkezőket közölte: Roeosevelt elnököt a 
legutobbi sajtóertekezleten megkérdez- 
ték, vajjon a Sztalinnal való haromha- 
talmi értekezlet ügye előbbre haladt-e. 
Az elnök — a brit hirközvetitő szelgálat 
értesülése szerint — igennel válaszolt 
erre a kérdésre, de nem volt hajlandó to. 
vábbi felvilágositásokat adni. Egy másik 
amszterdami Tador-jelentés szerint Cor- 
dell Hull, az Egyesült Allamok külügy- 

ere nem erősítette meg, de nem 

nbe hogy ott Edennel és 
Molotovval tanácskozzék. A Reuter brit 
nirügynökség ebből arra következtet, 
hogy Hl hallgatólagosan elismerte, 
hagy lendoni látogatásának terve szóba 
került 

Svájci hirforrás arról számol be, hogy 
Majszkij szavjet helyettes külügyi nép- 
biztos még szeptember vége előtt visz- 
ezautazik Moszkvába, hogy részletes je- 
lentést tegyan Sztalinnak az angol kül- 
tgvviniszter folytatott megbesz ele 

kezó lőzetes tárgyalásokról 
n ugy vélik, hogv Maiszkij, az ed- 

tanácskozások alapján már átfogó 

épet adhat a Szovjet vezetőinek a 
Bisetnnban és Londonban uralkodó 
ásról a háborus helyzetet és a jövé 

urópai terveket illetően. Lehetséges 
hogy Majszkii már bizonyos javaslato- 

va ebben a vonatkozaásban tegnap a kö- 
kat is ismertet a moszkvai kormárava 

A Keleti iront déli és középső szakaszán a Szovjet lolytatta áttörési kfséretei 
ezeket a németek kemleny küzdelemben legnagyobbrés szt elháritották 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás Jegujabb jelentése szerimt a keleti 
harcteren a kuban) hidiőnél tegnap is 
élénk harci tevékenység volt. A szevjet 
a krimskájai szakaszon hiábavaló tá- 
madásokban 32 páncélost vesztett. 
A keleti front déli és középső szaka- 

szán a Szovjet különösen a krasznoar- 
meilszkojei szakaszon, Charkovtól délre 
és nyugatra, a Deznánál és Chirovnál 
az ellenség folytatta áttörési kisérle- 
teit. Ezeket kemény küzdelmekben lezna 
gyobbrészt elháritorták, Több betörési 
helyen a németek ellentámadást inditot- 

tak. A szovjet csapatok uj heves táma- 

dásai Belyijtól délnyusatra nagy 
logsági és páncélcs erők bevetése el- 
lenére meghiusultak. 
A Finn-öbölben a német haditengerő- 

szet egységei elsüllvesztettek egy szov- 
jet gyorsnaszádot és a harc folyamán 
két támadó ellenséges bombavető repü- 
lőgépet lelőttek. 

Egy német bajókiséret bizeositó ten- 
geri haderői, továbbá a légierő va Mész 
és remee kötelékei az 

Az v észalra fol lyó su- 
lyos elháritó harcokban különösen ki- 

gya- 

tüntette magát Riess tizedes az egyik 
gránátosezred páncélos vadász századá- 
Ból: szeptember 11-én rövid idő alatt 
századának szakaszán 27 aáttört ellen- 
séges páncélos közül 10 semmisitett meg 
A Salernónál és Ebolinál partraszállt 

brit-északamerikai csapatok elleni né- 
met támadás tegnap nagy eredmények- 
kel járt. Egy angolszász erőcsoporbot 
körülzártak, egy másikat pedig meg- 
semmisitettek. A zsákmány mennyisége 
és a foglyok száma állandóan nő. Az 

Ebolinál teznap visszavetett ellenség 
hajó rségének védelme alatt közel a 
parthoz meguiult ellenállásba kezdett. 
A légierő állandóan támadta az an- 

golszász partraszállási flottát Egy 4000 
tonna tartalmu szállitó hajót megsem- 
mitően taláttak el, öt további közép- 

Gyökeres válzarás m Sal 

Berlin. (Rador) A Salerno-Nápoly 
körzetben. az utóbbi 24 órában gyökeres 

változások történtek. A német csapatok a 

számbeli és légi fölényben lévő ellenféllel 

szemben jelentős győzelmet arattak, amely- 

nek kiterjedését a jelen pillanatban még 

nem lehet teljes mértékben áttekinteni. A 

Salernótól délre lévő hidfőtől, az amerikai 

nagyságu hajó nehéz ürméretü bomi 
talalatokat kapott. Német gyorsna 
dek megtorpedóztak egy ellensé; 
cirkálót és elpusztitottak két olasz 
teres vitorlást. 
A nyugati megszállott területek ! 

jain egyes éjtszakai zavaró repülők 
zül, melyek a birodalom északi r 
fölött jártok a német légvédelm erő 

ró 16 

o ee t 
titott utak hegyreái ásánál 

utászok és az üiz 
kitüntegék magukat 

erma- Máral körzetbe a 

csapatek is tart! 

kénytelenek a menekülésben 

nhadosztályok, a keddi nap estéjének beállta 



ernőnal partraszálit angol-amerikai erőkre. 
vereség megsemmisitő hatása összeha- 

bnlitható dunkergiei és dieppei veresége- 
el. Másrészről Montgomery Calabriából 

dult hadseregének eredményei megle- 
kicsinyek. Annak ellenére, hogy ennek 

seregnek csak igen gyenge német utóvé- 

el kellene harcolnia, az utóbbi 24 órá- 

ban ezek az utóvédek semmi érintkezésben 

rern voltak az angol erőkkel és akadálytala- 

végezhették a VIII-ik hadsereg utírá- 

Négy fő csafatér 

Berlin. A német távirati iroda, a 

DNB katonai tudósitója jelenti: A kele- 

ten folyó harcokról megállapitandó, 

nogy az 1943. évi nagy szovjet offen- 

ziva tizedik hetének végén az arcvonal 

déli és középső részén négy fő csatatér 

jegecesedik ki mind határozottabban: 

i. Ugy látszik, hogy a Donec vidékén 

a mozgó hadviselés még nem ért véget. 

A szovjet kötelékek nyomásának erejét 

minden előteremthető tartalék beveté- 

olakali ki kelefen a nagy szovjet ollenziva 

tizedik hetének végén 

nyában a terep aláaknázását. Azt lehet mon- 

dani, hogy az angol előnyomulás az egész 

vonalon megállt, még pedig olyan nagy si- 

kerrel, hogy az egész nap folyamán semmi 

érintkezés sem volt az ellenfelek között. 

sZOVAET BIZOTTSAG MEGSZEM- 
LÉILI AZ ANGOL HADIHAJÓKAT 
London. Angliába a szovjet kor- 

mány egy katonai bizottsága érkezett, 
amely megszemléli az Anglia déli kikö- 
tőiben levő hadihajókat. (Europapress). 

sével nyilvánvalóan fokozzák. Még nem 
ismerhető fel világosan, hogy a német 
hadvezetőség milyen elgondolással és 
hova tereli a szovjet csapatokat és hol 
akarja azokat felfogni. 

2. A charkovi harctér a szovjet szá- 
mára annyiban jelent csalódást, hogy 
itt - bár a legnagyobb mértékben ve- 
tetták be a páncélosokat, erős tüzérsé- 
get és a légikötelékek tömegeit - nem 
sikerült a német elháritó állásokat meg- 

renditeniök. A Charkovtól nyugatra el- 
keseredetten vivott csatát a Szovjet 

nagy veszteségei páncélosokban és em- 
berekben jellemzik. 

3. A Szevszk-Rumy—Komotopi há- 
romszög, bár a szovjet élcsapatok tá- 

madó fegyvereikkel, vagyis páncélo- 
saikkal. tüzérségükkel, gépesitett 
ágyuikkal és gépesitett gyalogsági kö- 
telékekkel nagy erőt fejtettek ki, nyu- 
gat felé törekvésükben nem tudott 
ujabb eredményt elérni. 

á4. A nagy gépkocsiuttól északra és 
délre a szovjet hatalmas erőfeszitései 
Bjeli térségében a szovjetnek nem hoz- 

tak eredményt, mig Vjaszma környéké- 
ről a német mozgó hadvezetés az arc- 

vonalat egészen Jelna környékéig vissza- 
vonta. A Szmolenszk főcél ellen irányuló 

folyamatos támadásokat az erős német 
elháritás erőtleniteni tudta, ugy hogy a 

harcok ezen a területen is állandósult 
jelleget öltöttek, - állapitja meg a DNB 
katonai tudósitója. 

A politikai arcvonal 

Berlin. (DNB). Mussolini kiszaba- 
aztásáról és ezzel összefüggésben a né- 
met ejtőernyősök, a biztositó szolgálat 

és az SS-fegyvernem bátor vállalkozá- 
sáró a német távirati iroda a következő 

részleteket közli: 
A kiszabaditási vállalkozás keresztül- 

vitelével megbizott SS-főrohamvezető 
több ügyesen álcázott felderités és meg- 

Egyelés alapján megtudta, hogy a Ducet 

augusztus 28-án Sam Maddalena szige- 

Miután légi felderitők és megfigye- 

1ők a helyi viszonyokat jórészt megál- 

lapitottál, a szabadítási terv végrehaj- 

tására szeptember 12-ét állapitották 

maeg. Az SS-főrohamvezető ezen a na- 

pon 12 óra és 10 perckor egy mindössze 

kilenc emberből álló csapattal elsőnek 

érte el a hegyormot, miutám repülőgépe 

1500 méternyi magasból zuhanórepülés- 

sel az alig nehány száz négyzetméter- 

nyi nagyságu célra lebocsátkozott. 

A SZIKRATÁVIRO-ALLOMAS 

ELPUSZIITÁSA 

Mialatt emberei a földreszállás után 

azonnal gépfegyvert állitottak fel a ház 

alőtt és az össze-vissza futkározó kara- 

binieriket ezzel megállásra birták, az 

SS-főrohamvezető és két ember az épü- 

letnek hozzájuk legközelebb levő pincele- 

aratába hatolt, ahol a szikratáviró volt. 
A szikratávirá-állomást pisztolyának ne- 

hány erélyes ütésével elpusztitotta. 
Kinerült azonban, ezen az uton nem lehe

t 

a házba behatolni. A kis csoport tehát a 

bejáratot keresve, ismét kisietett a sza- 

badba. 

TőERNYÖS ERÖSITÉSEK 

ÉRKKEZNEK 

Közben az ejtőernyősök csapatának 
vezetője, egy főhadnagy, további meg- 

ésekkel es nehéz fegyverekkel meg- 
tt. Az SS-főrohamvezető emberel- 

rek hátan és vállán feljutott egy elő- 

piltet tetejére, átugrott a falon és végül 

szemben állott a ház főbejáratával, 

amelyet gepfegyveres karabinierik őriz- 

tek Lövesre készen tartott géppisztoly- 
lyal a főrohamvezető és emberei rákiál- 

ttak a karabinierikre: 
Mani in alto! Fel a kezet! 

Megijedve és teljesen megzavarodva, 

a karabinierik eleget tettek a felszóli- 
tásnak 

„Dace, vigyázat!" 
Ebben a pillanatban n főrohamvezető 

a ház egy második emeleti ablakában 
megpillantotta a Duce alakját. Har- 
nyan feléje kiáltott: 
— Duce, vigyázat! Huzódjék vissza 
ablakból! 
Ugyanabban a pillanatban egy, a fel- 

emeleten levő ablakban megjelent 
karabinierik egy alezredese, az őrség 

A néme! rohamosztag zuhanórepüléssel közelitette meg 
Mussolini farlózkodási helyét 

téről az Abruzzók hegyláncában levő, 
2900 méterzél magasabban fekvő Gran 
Sasso hegycsucsra vitték, ahol egy volt 
hegyi szállodában, többszáz főnyi kara- 
binieri tartotta fogságban, Az épület a 

völgyből csak drótkötélpálya utján volt 
elérhető. Ezt a pályát teljesen elzártak, 
és különösen is a csucsról mindenkor 
szemmel tarthatták. Igy a Duce börtöne 
csakis többórai igen nehéz hegymászás 
után volt megközelithető. 

parancsnoka. A főrohamvezető azonnal 
rája irányitotta pisztolyát és rákiáltott: 
— Fel a kezet! 
A karabinieri alezredes azonnal a ma- 

gasba lendítette karját és azt kiáltotta: 
— Ne lőjjetek! 

„A Führer küldö!lt! engem, 
hogy öni! megszabadiisam 
A Ducenak az ablakban való megje- 

lenése lehetővé tette a főrochamvezető 
számára, hogy a Duce tartózkodási he- 
lyét pontosan megállapithassa. Közben 

Hogyan szabaditották ki Mussolinit ? 
karabinierik gépfegyverelt az utból el- 
távoltotta, megrohamozta az épületet, 
felrohant a lépcsökön, felszakitotta a 
Ducce szobajámak ajtaját és egyszerre 
szemkozt allott Mussolinival, akit a 
szobában még az ciasz tiukos rendőr- 
ség két tisztviselője is őrzött. A két őrt 
az sSs-emberek eroszakkal eltávolitották 
a szobából. A forohamvezető az ablak- 
hoz ugrott és a haz előtt álló embereinek 
további parancsokat adott, majd jelent- 
kezett Mussolini előtt.: 
—– Duce, a Führer küldött engem, 

hegy önt megszabaditsam! Önt most már 
az én védelnem alatt áll. Remélem, hogy 
mindan sikerül! 
A Duce szótlanul a főrohamvezető- 

höz lépett és melyen meginduutan meg- 
ölelte. Csak akkor szólalt meg: 
— Sejtettem és egy pillanatig sem ké- 

telkedtem abban, hogy a Führer min- 

dent megtesz, hogy engem innen kisza- 
baditson. 

A lefegyverezett karabirderiket össze. 
gyüjtötték a szálloda nagy ebédlőjében 
as közölték velük, hogy egy zászlóaljnyi 
német megerősités áll a völgyben és az- 

légi uton ujabb megerősitések érkeztek. 
A főrohamvezető nehány emberrel a 

ért nem ajánlatos, hogy bármibe is 
kezdjenek. 

Rajt az 500 mélteres szakadék előtt 
Félórával később, hogy a német ka- 

tonák a hegycsucson megjelentek, egy 

Tiseler Storch-repülőgép szállott le és 
pedig nehéz körülmények között. Az 

volt a feladata, hogy a Ducet végleg 

biztonságba helyezze. A Duce megsza- 

baditójával együtt felszállott a repülő- 
gépbe. A gép rajtja, tekintettel arra, 

hogy a szüuk fensik tele van sziklával, 
pilótájának, a légi erő egy kapitányá- 
nak valóságos repülési mestermüve volt. 
A repülőgépnek mekifutáskor egy árkon 

is át kellett ugratnia, aztán lezuhantatta 
gépét egy 500 méter mély szakadékba. A 
pilóta csak onnan tudott az Abruzzók 
szakadékos völgyei fölé emelkedni. Az 
utolsó akadály leküzdése után a repülő- 
gép magasan szállott az ujra szabaddá 
lett Duceval. 
A váltalkozásnál - igy végződik a 

jelentés — az abhban résztvett SS-embe- 
rek és ejtőernyősok egy harmada lezu- 
hant vagy eltünt. Mogy ezek közül hány 
van még életben, azt egyelőre nem lehet 
tudnmi. 

Misza badulása pillanatában Mussolini még semmit 
semm tudotit a legyverletéteiről 

Berlin. A német távirati iroda érte- 
sülése szerint a Duce kiszabadulúsa pil- 
lanatában semmit sem tudott arról, hogy 
a BadogHo-kormány letette a fegyvert. 
Mussolini a fogságban semmiféle politi- 
kai vagy katonai eseményről nem érte- 
sülhetett. Teljesen elzárták a külvilágtól 
és a börtönörökkel sem válthatott szót. 
Mint ismeretes, Mussolini tartózkodási 
helyét gyakran változtatták. Ahol a 
Ducet szállitó gépkocsi elhaladt, légi 
riadót rendeltek el, nehogy a lakosság 
valamikép érintkezhessék vele. 

A DUCET SZENT IONA SZI- 
GETÉRE AKARTAK SZAÁMUZNI? 
Algeciras. (Europapress). Egyes 

értesülésekből arra lehet következtetni, 
hogy Mussolinit Szent Hona szigetére 
akarták számüzni. A szigeten előké- 
születeket is tettek már ezzel kapcsolat 
ban és hire járt, hogy uj számüzötte 
várnak eda. 

Szent lona szigetének jelenleg vanl 
már egy számüzöttje: Reza Pahlevi volt 

perzsa sah, akit az iráni események után 
az angolok 1942-ben számüztek, mert 
ellene szegült a brit politikának. 
Stockholm.(Rador). A német táv- 
irati íroda ismerteti a moszkvai rádió 
szerda reggeli hirét, mely szeriat a Duce 
kiszabaditása egy nappal az angolszá- 
szoknak való kiadatása előtt történt. 

MUSSOLINI MEGMENTőŐJE A vAS- 
KERESZT LOVAGKERESZTJET KAPTA 
Berlin. (Rador). A német vezéri főha- 

diszállásról jelentik, hogy Hitler vezér Mus- 
solini kiszabaditása érdemének elismeréséül, 
a német vaskereszt lovagkeresztjét adomá- 
nyozta Otto Skorzoni főrohamvezetőnek. 

„A HAÁRMAS-EGYEZMENY VALTOZAT- 
LANUL ÉRVÉNYBEN MARAD" 

Tokió. (Rador). A japán kos tá- 
jékoztató irodája a következő közleményt 

adta ki szerdán reggel: A japán kormány és 
a német kormánv kijelenti: A Badoglio kor- 
mány által elkövetett árulás nem szünteti 
meg a háromhatalmi egyezményt és az vál- 

t 

tozatlanul érvényben marad. A két kormány; 
elhatározott szándéka, hogy minden eszköz- 
zel folytatja a háborut a végső győzelemig. 

A svéd hadsereg főparancsnok. 
a nemzetközi helyzetről 

Stockholm. (Rador). A svéd hadse- 

reg főparancsnoka. Thoernell tábornok ugy 

nyilatkozott, hogy a nemzetközi helyzet 

olyan lehetőségeket rejt magában, amelyek 
meglepő változásokat hozhatnak katonai és 
politikai téren, valamint növekvő tevéken 
séget a Svédországhoz közelfekvő vidéke- 
ken, A svéd katonai előkészületeket magas 
fokon kell tartani - mondotta a svéd had- 

sereg főparancsnokaa. – majd kiemelte, 
hogy a védelmi eszközöket állandóan a há- 

boru szükségleteinek szinvonalán kell tar- 

tani, Befejezésül még kijelentette, hogy az 

események alakulása, magyarázat adása 

nélkül. megváltoztathatja a jelenlegi terve- 

ket. 

A lengyel emigráns kormáz) 
korcisak tartja a lengyel 
határok megállapitását 

Amszterdam. (Rador). A brit tá 
jékoztató iroda szerint – amint a DNE 
amszterdami hiradása közli - Rome: 
Tadeus volt moszkvai lengyel nagykö 
vet, a londoni emigraáns kormány kül- 
ügyminisztere azt a kijelentést tette, 
hogy az emigráns kormany, azaz a lon- 
doni lengyel bizottság szivesen látna egy 
megegyezést a szovjet kormánnyal 
olyán alapon, hogy mind a két fél jogai 
és függetlenségi alapon elismertesseék. A 
bizottság azt reméli, hogy ilyen rendezés 
alapján sok lengyel alattvaló örvendhet- 
ne saját kormánya védelmének. 
Romer korainak tartja, hogy Lem 

gyelország határait megszabják, ame- 
lyeket ujból kell kijelölni, mert a közös 
éélenség - mint mondotta - Európá- 
nak még legnagyobb részét, Lengyelor- 
szágot pedig egészében megszállva 
tartja. 
Remer szerint méltánytalan lenne, 

hogy a haboru befejesztével Lengyelor- 
szágtól ujabb áldozatokat követeljenek 
területi szempontból, 

A lengyel kormány tehát az egési 
lengyel területet követeli. Romer a leg 

natározattabban állaritja meg, hogy a 

mostani szamüzetésben élő kormány 
nem tekinti magát illetékesnek ilyen 

tárgyalásokra. 
Ami az Atlanti Chartát illeti, Rometr 

Tadeus megjegyzi, hogy Európa elren- 

dezése érdekterületek szerint ellentétbe 
van a Chartaával. Elképzelhetetlen, hogy 
a szövetseges államok közül mémelyek 
más hatalom befolyása alá kerüljenek. 
A nemzetközi élet uj szabályozása és 

az együttes biztonság tekintetőhen a 
lengyel hizottsig azon a vélerményen 
van hogy barmely nemzetközi szervezet 
sem nótolhatja a reális biztositékokat. 

A BOZSILOFF-KORMANY TAGJAI TISZ- 

TELEGTEK A KORMANYZÓ-TANACS 

ELőT 

Szófia. (DNE). A bolgár kormányzó- 

tanács kedden délelőtt a királyi palotában 
fogadta az uj kormány tagjait. A kormány- 
zótanács nevében Cirill herceg üdvözölte a 
kormány tagjait, hangsulyozván. hogy az 
ország bizton halad az országegyesitő ural- 

kodó által kijelölt uton és az elhunyt ural- 
kodó politikai örökségét megőrizve, annak 
szelleme hatja át nvábbra is a kormányzást. 

Bolivia kormánya 
lemondott 

(Buenos Aires). EBoliviában maá 
hetek óta kormáryválság volt, amely a 
munkaügyi miniszternek a bányászok 
sztrájkja után tett intézkedéseivel kap- 
csolatosan tört ki. A kormány már ak- 
kor felajánlotta lemondását, de azt a 
köztársasági elnök nem fogadta el. 
miniszterek most levelet intéztek az 
mökhöz és bejelentették lemondásuka 
azzal a megindokolással, hogy igy 
pad kezet biztositsanak a köztársaság! 
elmöknek az uj kormány megalal 
sára. 

Női és rérrt 
fehérnemű-szaton nyi 

Arad, Stroescu-utca 5. szám ajat! 
emeleten balra. 

Tulajdonos INESCU FEL
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CSÁKÁNY SéLA ar 
TAKÁTS TAJOS az 

rium készitette rende- 
lettörvénnyel - amely- 

nek részletes ismerte- 
tését a Nigyelőnek eb- 
ben a számában kezd- 
jük április 1-i ha- 
tállyal leszállitották a 

kedelmi adó kulcsát, mintegy husz 
ázalékkal mérsékelték az alkalmazot- 

armés adóját, csökkentették a szuperkvó- 
gel t, megváltoztatták az agglegényadót 

végül szabályozták a könyvvezetési 

Kötelezettség módozatait. (M. O. 1943. 

Ide rx 6. 589. számu rendelettörvény). A 

DN yvvezetési kötelezettséggel kapcso- 
Nome tban módositották a bélyegtörvényt 

mgó is. A legfontosabb módosítás az, hogy 

ány kl évi 300.000 lejes egyenes adóalapon 
ést tet ól lévő kereskedők, iparosok és kéz- 

müvesek nem vezetnek könyvet. (M. o. 
hHug 1943. IX. G, 590. számu rendelettör- 
mány vény). 
Mym Hülőző Figyelőnk összefoglaló cikké- 
twk1 ben megirtuk, hogy a kormány gazda- 

sági bizottsága megengedte a kereske- 

delmi és ipari vállalatoknak, hogy alkal- 
mazottaik fizetését az 1939 december 
hónapi fizetésnek háromésfélszeresére 

emeljék az árkormánybiztosság jóváha- 

gyása nélkül. Amint a hivatalos lapban 
erről száló árkormánybiztossági rendel- 
kezés kimondja, ez a kedvezmény ugy 

értelmezendő, hogy az illető kereske- 

delmi vagy ipari alkalmazott jelenlegi 

rangjának, illetve beosztásának meg- 

felelő 1939 december hónapi fizetése 

emelhető háromésfélszeresére. Az eme- 

A hivatalos lap folyó évi szeptember 
6-i 208. számában uj pénzügyi törvény 
jelent meg, amely a kereskedelmi adót 
az adokulcs leszállitása utján jelenté- 

keny módon mérsékli. A mérséklés visz- 
szahatólag, a pénzügyi év kezdetétől, 
tehát ez év április 1-től érvényes és ki- 
terjed már az idén kivetett kereskedel- 

mi adóra is. A pénzügyi közegek kötele- 
sek a régi kivetéseket hivatalból he- 
lyesbbiteni, még abban az esetben is, ha 
az uj adót a fellebbezési bizottságok 
jóváhagyták vagy moódositották. Az 
adókulcs leszállitasa nem vonatkozik a 
részvénytársaságokra. 
A kereskedelmi adón kivül az uj tör- 

vény az alkalmazottak adóját is leszál- 
Htotta. A mérséklés itt körülbelül husz 
százaléknak felel meg. Ez a leszállitás 

azonban csak szeptember elsejétől 
kezdve nyer alkalmazást, tekintettel 
arra, hogy az alkalmazottak adója le- 
vonás utjaán fizetendő s igy a visszame- 

nőleges hatály nem volt keresztülvihető. 
Az uj adótörvény megváltoztatta az 

alkalmazottak jutalmainak adómérsék- 

1. A kereskedelmi 
A kereskedelmi és ipari adó kulcsa 

AG0.000 lej adóköteles tiszta jövede- 
lemig az eddigi 32 százalékról 25 száza- 
lékra mérséklődik. 500.000 lejen felül a 
kulcs változatlanul 32 százalék marad, 
A patenta fixa osztályainál a 25 szá- 

zalékos adókulcsot az osztály legkisebb 
és legnagyobb jövedelmének középará- 

Az uj pénzűgyi tőrvények 
Az adókulcsok lényeges csökkemtése 

lésére vonatkozó eddigi rendelkezéseit, 
annak ellenére, hogy csak az idei adó- 
törvénnyel léptek életbe. 
Az adómérséklések harmadik nagy 

csoportja az előbbieknél általánosabb 
jellegü. Ugyanis a régebbi összes jöve- 
delmiadót helyettesitő szuperkvóta konl- 
csát mérsékli jelentékenyen, nemcsak a 
kereskedelmi és ipari vállalatoknál, ha- 
nem az ingatlan, a szabad foglalkozás, 
a kisipar és a nem kereskedelmi termé- 
szetü keresetek jövedelmeire nézve is. 
A szuperkvóta mérséklésének nincs ér- 
vénye a folyó pénzügyi évre azoknál a 
kézmüveseknél, akik az idén még a pa- 
tenta fixa valamelyik osztályában van- 
nak. 
Lényeges változást vezet be a tör- 

vényhozó az agglagényadó kivetésében. 
Továbbá ujból szabályozza a könyvve- 
zetési kötelezettség módozatait és ezzel 

kapcsolatban a belyegtörvény megfelelő 
szakaszait is módositja. Végül intézke- 
dik a vagyon felértékeléséből származó 
tőkeemelés adórendszeréről is. 
E nagy horderejü változásokat aláb- 

biakban részletesebben ismertetjük. 

adókulcs mérséklése 

nyosa szerint kell számitani. 
Mit a leggyakoribb és a kisebb adó- : 

fizetők ezreit érintő eseteket, közöljük 
a patenta fixa osztályainak uj adóit; az 
első szám a közlés sorrendjében az ele- 
mi adó, a második a községi adópótlék, 
a harmadik a statisztikai dij, a negye- 
dik a kiegészitő pótadó. Az utolsó osz- 

tály kivételével a szuperkvóta elmarad, 

mert miként azt külön fejezet alatt 
mertetni fogjuk, a 300.000 lejig terjedő 
jövedelmek ez alól mentesek. Tehát ötö- 

dik szám gyanánt csak a patenta fixa 

tizenharmadik osztályánál fogjuk kö 
zölni a szuperkvótát. Az utolsó szám a 
fizetendő egyenes adók összege. 

I o 5000 lejig 750, 60, 4, 23, 87 
M o. 5001—10.0000 lejig 1500, 120, 

8, 43, 1637. 
M. o. 10.001-15.000 lejig 3000, z40, 

15, 90, 3345. 
IV. o. 15.0001–20.000 lejig 4500, 360, 

eg, 135, 5018 

V. o. 20.00125.000 lejig 5750, 
29, 173, G452. 

VI. o. 23.001-40.000 lejig 3750, 700, 
44, 2s2, 9757. : 

VII. o 40.091-50.000 lejig 11.250, 
900 56, 335, 12.544. 

VIII. o. 50.001-75.000 lejig 
1360, 38, 310, 18.953. 
TX o. 78.001-100.000 lejig 

1800, 118, G75, 25.088. 
X. o. 100.001-150.000 lejig 

1050, 39.025. 
0001-200. 000 lejg 

17.000, 

25.000, : 

47.500, 

001-250.000 lejig 62.800, 
50 1878, 69.688. 
XIII. o. 250.001-300.000 lejig 75.000, 

6000, 8753, 2250 és szuperkvéta fejében 

még 3000, összesen 806.625. 
Megjegyezzük, hogy a középarányos 

kiszámitásat a régi rendelkezések sze- 
rint vettük Ezek pedig a tizedik osz- engye 

tljed - 
lendő összegben a nyers fizetésen kivül 

az egyéb cimen fizetett összegek (csa- 
Hádi pótlék stb.) is benne vannak. (M. 

o 1943. IY.6., 274. számu rendelet). 

A szerződéssel lekötött ültetvényből 
származó napraforgó-, repce-, len-, ken- 

Mer- és tölömag gyüjtésével az ország 

egész területén a Solagra társaságot s 

bizonyos esetekben a növényi olajgyá- 

rak hivatalát ( OFAUL) és a nemzeti 

szövetkezeti intézetet bizták meg. A ter- 

melőknek a termés betakaritását köve- 

tően, de legkésőbb október 30-g beje- 

tést kell benniok az ültetvény szerint 

illetékes községházán a bevetett terület 

hagyságárol, a termés mennyiségéről, a 

vetőmagra és háztartási haszmálatra 
szükséges mennyiségről, az eladás cél- 

jára rendelkezésre álló mennyiségről, 
végül arról, hogy milyen olajos magról 

van szó. Kereskedőknek és az olajgyá- 
Lak hivatalába tartozó gyáraknak tilos 
özvetlenül a termelőktől vásároli. 

egyedárusitásának vezér- 

igazgatósága közölte, hogy szeptember 

15-én megkezdődik az őszi szilvafeldol- 

gozási idény. (Argus, 1943. IX. 3., 9106. 

A szesz 

AAnemzetgazdasági minisztérium ké-
 

má szitette rendelettörvénnyel a gyapot, 

len és kender feldolgozásával, valamint 

a kender kotonizálásával foglalkozó vál- 

ialatokat az ugymevezett gyapot-, len- 

éés kenderhivatalba (Oficiul Rumbaculu, 

ették. (M O. 1943 IX. 10,, 594. számu 
elettörvény). 

ár-kormánybiztosság ár- 

é során az idei 

mulul si Canepei. O. B. I C.) tömö- 

Megirtuk, hogy a konverziós adóssá- 
gor a hitelszövetkezetekkel szemben, a 
hMtelező és adós hozzájárulásával, bu- 
zában lehe letörleszteni. A kormány- 
nak ez a fontos elhatározását gazdá- 
inknmak is követniök kell. 

Országos szempontból az a fontossá- 
ga, hogy ha a gazdák önként, a konver- 
ziós adósságok kiegyenlitése fejében 
átadják buzájukat, akkor a buza össze- 
vásárlására forditottt hatalmas össze- 
geke nem kell a gazdasági életből ki- 

vonni, és ezek az összegek a gazdasági 
élet vérkeringését zökkenő nélkül szol- 
gálhatják. Az egészséges gaedasági vér- 
keringés pedig valamennyiünknek az 

érdeke. 
A gaedák egyéni szempontja is rend- 

kivül fontos ebben a kérdésben. Ne fe- 
tedjük el, hogy vagyoni állapotunkat 
erősitjük, ha szabadulmk adósságaink- 
tól. Az adósság ugyanis mindig meg- 
kötöttséget, akadály: jelent. A legjobb 
tet hát, ha minél előbb szabadulunk 

adósságainktól, hogy akadálytalanul, 
nyugodtan dolgozhassunk tovább. KEzt 
mindenki tudja, csak ritkán akad jó al- 
kalom és lehetőség arra, hogy szaba- 
duljunk anyagi kötelezettségeinktől. 
Mos megvan a kitümő alkalom. A 

buzatermés évek óta nem volt olyan 
bőséges, mini ebben az évben. Ezt az 
istenáldást fel kel használniok a gaz- 
dáknak. A kormány határozata és a jó 
termés megadja a lehtőségét annak, 
Dnogy egyszersmindenkorra elintézzélk a 
konverzióban felettülk lebegő gondot. 

hogy a jó termés adta pénznek 
más helye is. Mindig van vagy 
helye a gazda jövedelmének, de 

gaz, 

acsonya b munka- 
letbe az ugynevezett ön- 

alyen alkalom nem igen lesz röbbé. 

szerint egy milliárd lej. Ennyi 

gazdasági vérkeringésbe. Ha 

benne, hogy a saját és az egész gazda- 
egész konverziós adósság szak- 

szabadulna föl egy csapásra és 

Konverzió buzával 
mindössze 3845 vagon buzár kell rá- 
szánniok az ország gazdáinak a konver- 
ziós adósságok teljes kiegyenlitésére, 
azaz a legtöbb gazda egyetlenegy zsák 
buzával, a legadósabb pedig legfeljebb 
négy-öt zsák buzával intézhen el vég- 
Teg ezy az adósságát. 

Meg kell gondolniok gazdáinknak, 
hogy tulajdonképen uj konverzióra lee- 
rült a sor. A konverzió létrejöttekor 
az anyagi gondokba bonyolódont gaz- 
datársadalom komoly segitsége kapott. 
Megállapitották a konverziós adássá- 
gok pontos feltételeit, amelyek a ban- 
koka is kötik. A gazda tehát nem köte- 

Tes most a régi feltételeken változtatni. 
Ragasekodhatik hozzá, hogy csak ak- 

kor és annyit törleszt, amint az megál- 
lapitást nyert. Mégis aze állitjuk, hogy 
vj konverzió lehetősége nyitt meg szá- 
mára, meri a mai jó buzaáron törleszt- 
hemn a régebbi drágább pénzt. Legatább 
háromszor, talán négyszer is annyit 
törleszthet a buza mai árával, mint a 
konverziót követő években egészen a 
mostani gazdasági évig. Minthogy pe- 
dig a búzatermés is majdnem három- 
szorosa más évek termésének, nyilván- 
való, hogy a körülmények megfontolá- 
sa és kiaknázása alapján mos: van meg 
a jó és könnyü lehevősége annak, hogy 
a szövetkezeti bankokban levő konver- 
ziós váltóit kiváltsa és elvesse végleg 
ennek az adósságnak a gondját. 
A józan ész szavára hallgatva, gaz- 

dáimk bizonyára az elsők között lesz- 
nek, hogy megszabaditsák maguka és 

szabályszerüen visszatérő gomdjától 
Ismervén gazdo 
és kötelességtudását, nem kételkedünk 

sági éle javát szolgáló elhatározást 
követik és a kellő Tépéseker a buzában 
való fizetésre hamar és határozott 
végeik el, mert a gazda életében nincs 
minden esztendőben szerencsés alka 
lom, mód és lehetőség 
tének tisztázására és erősitésér. 

családjukat a konverziós adósságoknak 

tálytól kezdve a kincstár javára a leg- 
nagyobb jövedelmi összeg határa felé 
tolódtak el. Például a tizedik osztalynál 
140.000 a tizenegyediknél 190.000, a 
tizenkettediknél 250.000, a tizenharma- 
diknál 300.000 lej szerepelt a multban 
középarámyos cimén. Ha az uj törvény 
szöveg szerint a középarányos módosul 

ngy táblázatunk utolsó négy osztályá 
nál még ujabb számtani mérséklés kö- 
vetkezik IErre azonban valószinüleg 
csak a jövő pénzügyi évben kerül sor, 
mert akkor lesz szó a patenta fixa 
ajabb alkalmazásáról. 
Nem lesz érdektelen e rovat olvasói 

előtt, ha a patenta fixán kivül eső. 
hány nagyobb jövedelemnél is közöl 
az adómérséklés folytán keletkezett uj 
adókat 
Az előbbiekkel szemben a szán 

ecorrendjében csak az a különbség, hog. 
második szám gyanánt a szuperkv 
iktattuk közbe, mely a magasabb a 
alapoknái erős kulcsleszállitásban 
szesült. Ezek szerint: 

400.0900 lej jövedelemnél az adó 
100.000, 6000, 8000, 530, 3000, 117.530. 

500. 000 lej jövedelemnél az adó 
123.000, 9000, 10.000, 6G70, 
148.200. 

go00.000 lej jöve 
192.000, 12.000, 12.000, 
222.780. 
750.0000 lej jövedelemnél az 
240.000, 13.500. 135.000, 1268, 

800.000 lej fövedelemnél 
256.000, 18.000, 16.000, 1370, 7 

1,000 000 leij jövede 
320. 24.000, 20.000, 17. 

1020, 57 

dzdanépünk értelmességét 

vagyoni helyze



Déli liclap gazdasági és jogi agetőie 

, bár a törvény indokolása az eddigi 
ességi határként 100.000 lejt emlit. 

A szuperkvóta alkalmazása tehát 
.000 lei tiszta jövedelemnél kezdő- 

ik. A kulcs, mely eddig erősen fokoza- 
volt, most mérsékelten fokozatos és 
kz leszállitásban részesült. A le- 

itást kissé korlátozza az a rendel- 
ezés, hogy a szuperkvóta számitásá- 

hál ezentul az adóalapból nem lehet le- 
i az elemi adót. E körülmény szem 

ött tartása mellett, néhány példával 
utatjuk, milyen hatással jár a szu- 
óta mérséklése a 300.000 lejnél 

nagyobb jövedelmeknél. 

B00.000 lej adóalapnál: Eddig a szu- 
perkvóta az 500.000 lej összegnek 5.36 
százaléka volt, most 1.8 százaléka; 
800.000 lejnél az eddigi szuperkvóta a 
teljes adóalap 8.1 százalék volt, most 
2.25 százalék; 1 milliónál eddig a kvóta 

a teljes adóalap 9.5 százaléka volt, most 
2.4 százalék, tehát az eddiginek csak 
egy negyede! összegben kifejezve az 
eddigi 95.392 lej helyett csupán 24.000 
lej; két milliónál ennek az összegnek 
12.7 százaléka volt a szuperkvóta, ma 
4 százalék, vagyis a réginek egy har- 
mada; 3 milliónál a régi kvóta a teljes 
adóalapnak 14 százaléka volt, ma csak 
5 százaléka. 

Az uj szuperkvóta-táblázatnak egy 

(Folytatás a 3-ik oldalról) 

perkvóta adóalap (tehát az elemi adó- 
val kisebbitett adóalap) volt. Ez után 
az összeg után és ezen felül bármily 
adóalap után 32 százalék volt a szuper- 
kvóta kulcsa. Ha számitásba vesszük, 
hogy a multban a szuperkvóta kiszámi- 
tásánál az adóalapból le lehetett vonni 
az elemi adót és hogy ez az elemi adó 32 
százalékot tett ki, tehát az adóalapnak 
körülbelül egy harmadát, ugy ez a har- 
minchárom százalék megfelel a levonás 
mnélküli adóalap 22-23 százalékának. 
Ez azt jelenti, hogy az öt millión felüli 
tiszta jövedelmek elemi adó és szuper- 
kvóta-kulcsa együttesen 54-55 száza- 
lék volt. Volt eset, amikor még további 
1-3 százalék is járult ehhez a kulcs- 
hoz (export-eég, segélyalap), ugy, hogy 
a nagy adóalapoknak maximális adó- 
kulcsa a multban 57-58 százalékra is 
emelkedhetett. 
Ma a fokozatos szuperkvóta-kulcs 

nem 5 millióig, hanem 30 millió jövede- 
lemig terjed. Öt milliónál csak 8.3 szá- 
zalék a szuperkvóta-kulcs az eddigi 22 
százalékkal szemben, tiz milliónál 12 
százalék, 30 milliónál és azon felül csak 
15 százalék, ugy, hogy a legmagasabb 
adókulcs (elemi adókulcs, szunerkvóta 
és export-kulcs) 49 százaléknál többet 
rem tehet ki. Tehát még e tekintélyes 
jövedelemnél is 12 százalékos kulcs- 
mérséklést jelent a jelenlegi módositó 

másik változása abban áll, hogy eddig törvény. s 
u fokozatos kulcs határa öt millió szu- (Folytatjuk.) 

Ha a hiány 100 lejen alól van, az 
ellenőrző közeg jogosult arra, hogy a 
hiányzó bélyeg értékének tizszerese ere- 
jéig a helyszinén elkobozhasson és meg- 
semmisithessen 5 százalékos nemzet- 
védelmi bélyeget. 
De nemcsak kereskedőknek és iparo- 

soknak egymás közötti eladásainál áll 
fenm a számla kiállitásának kötelezett- 
sége, hanem 5000 lejt tulhaladó vásár- 

lásnál a közönséggel szemben is. Az 
ilyen mulasztásnak a közöltekkel egyen- 
lő sulyos következményei vannak. 

A számla és a jegyzék 
(Második közlemény). 

Ezzel kapcsolatban még egy fontos 
körülményre hivjuk fel érdekelt olva- 

sóink figyelmét. A fennálló törvények 
igen éles megkülönböztetést tesznek 
jegyzék és számla között. Ennélfogva a 
jegyzékből nem lehet utólagosan szám- 
lát csinálni oly módon, hogy a számla- 
bélyeget egyszerüen ráragasztjuk. 

Számla csak előzetesen láttamozott 
számlafüzetből állitható ki, amelynek 

sorszámozása szigoruan idősorrendben 
való kiállitást tételez fel, 

E. L. Arad. Mint előző Figyelőnknek eb- 

ben a rovatában S. F.-nek szintén Aradra 

üzentük, különleges helyzetével forduljon 

az aradmegyei prefektura számvevőségi hi- 

vatalának főnökéhez. (Oe.) 

K. E. Brasov-Brassó. A fizetési 
jegyzékben, hasonlóan a számlához, 
a kiállitás napja és órája is feltün- 

tetendő, ha az illető eladás után az 5 
százalekos rendkivüli nemzetvédelmi 

iilletéket le kell róni. (Oe.) 
P. J. PANCOTA-PANKOTA. Az 19483 
áprinis 1-én módositott 5 százalékos 
rendkivüli nemzetvédelmi illetékről szó- 
lő törveny kimondja, hogy bizonyos 

mezőgazdasági és élelmi cikkek (Uszt, 
kenyér, kifli, zsemlye, perec, kukorica- 

Uiszt, só, cukor, friss marhahus, friss és 
sógott szalonna, zsir, az olajbogyóból 
sajtole étolaj kivételével valamennyi ét- 

olaj, tej, tejfel, tojás, zöldség, belföldi 
gyümölcs, lencse és szárazborsó kivé- 
telével az összes főzelékek, világitó 
kőolaj, tüzelő fa, valamint friss és ső- 
ecti hal) amennyiben kicsinyben való 
eladási ára a 100 lejt és nagyban való 
eladási ára a 80 lejt nem haladja meg 
s közvetlenül a termelőtől vásárolják, 
mentesülnek az ő százalékos illeték fi- 
zetése alól. Ha azonban e cikkekei fel- 

dolgozásra, vagy viszonteladásra hasz- 
nálják, a mentesség megszünik. (Oe.) 

D. G. PETROSANI-PETROZSÉNY. Az 

1943 április 6-án megjelent iakbér-törvény 

1. szakaszában félreérthetetlenül kimondja, 

hogy az 1943 május 1-én lejárt s az ez idő 
után lejáró lakbérleti szerződések érvényét 

a hadseregnek a békeállapotba való vissza- 
téréséig meg"ocszabbitják. Az Ön október 

Kécdezzen — mi fefelűnk 
1-én lejáró szerződése ilyenformán. önmü- 
ködően meghosszabbodik, természetesen a 
pénzügyigazgatóságon a szerződéss illeté- 
keztetnie kell, A törvény 9. szakasza sze- 

rint önnek 10 százalékkal emelhető a lak- 
bére, mert az évi bérösszeg az 50.000 lejt 

nem haladja meg. Az emelés mérvének el 
nem fogadása miatt, ha más körülmény a 

házigazda elhatározását nem támasztja alá, 
a kilakoltatást nem mondják ki. Forduljon 

egyébként közvetlenül a Népközösség otta- 

tének jogtaná ához (OCe.) 

B. F. Timisoara-Temesvár. Ha a szabó 
adja az anyagot (szövet. hozzávaló) s 

ennek értéke - mint minden esetben - 
nagyobb mint a készités dija, akkor az 
anyag értéke után le kell róni az 5 szá- 
zalékos rendkivüli nemzetvédelmi illeté- 
ket. Ugyanez vonatkozik a javitásokra, 
ha a javitási munkánál felhasznált anya- 
got a szabó adja. G 

K. J. TIMISOARA-TEMESVAR. Ha, 
amint irta, ellátás; és ruhát is ad az il- 
lető személynek, ugy ennek értéke is 
hozzászámitandó a bérhez, ami által bi- 
zonyos, hogy eléri a megszabott bér- 
összeget. c 

A. J. Sacueni Nou, R. J. Arad és H. K. 

Arad. Hozzánk intézett kérdésükre leköze- 
lebbi Figyelőnkben válaszolunk. 

Határidő napló 

SZEPTEMBER 30: 
A gyapju beszolgáltatása. 

Rézből vert 5, 10 és 20 lejes érméket ed- 

dig a napig fogadják el adófizetésre. 
100 lejes bankjegyek érvényüket vesztik. 

ni szerv 

Szept. 17, péntek 

Rőm. kat.: Ferenc, 
Prot.: Ludmilla 

Ortod.: Zsófia 
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A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasárnapokat és ün ket 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Hlőfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirtető-irodában, Metiana- 
utca 6. Tele fon: 17-11. 

D pok kivé- 
L, Piata Bratianu 3. 

egy hónapra 140 

—– Aradi katolikusok zarándoklata 
Radna-Máriaradnára. A Kisasszony- 
napját követő vasárnap, t minden 
évben, idén is elzarándokoltak az aradi 
római katolikus magyar hivek a radnai- 
máriaradnai kegyhelyre. A különvona- 
tok reggel 9 órakor érkeztek meg Rad- 
na-Máriaradnára, a honnan a hivők a 
templomba vonultak. Az ünnepi nagy- 
misét Kayser Lajos timisoarai-temes- 
vári nagyprépost mutatta be, több pap 
segédletével. A mise egyházzenei részét 
az aradi Szent Antal nagy énekkar adta 
elő. Karácsonyi István minorita-kar- 
nagy vezetésével és Mezey Tibor minori- 
ta orgonakiséretével. A hivek nagyrésze 
elvégeszte a szentgyónást is, majd ke- 
resztuti ájtatosságon vettek részt. Az 
aradi hivek lelkészeik vezetésével este 
tértek vissza a különvonatokkal. 
—– Adományok. A Déli Hirlap kiadó- 

hivatalában a következő adományok 
folytak be: a dr. Kakuk-csecsemőotthon 
javára Szent Antal nevében 500 lej, 
Groza Emilia 500 lej, Hovanyecz Gusz- 
távné elhalálozása alkalmából 1500 lej, 
S. J. Szent Antal nevében 1000 lej, a 
Kardos-telepi gyermekotthon javára 
CGerzanich Amália Szent Anmtal nevében 
1900 lej, a frateliai-ujkisodai gyermek- 
otthon javára S. J. Szent Antal nevében 
1000 lej. 
— A mentők egy hónapja. A timisoarai- 

temesvári önkéntes mentők a most kiadott 
jelentés szerint augusztus hónapban 737 

esetben müködtek közre. Első segélyt nyuj- 

tottak 121 izben, még pedig sérüléseknél 58, 

megbetegedéseknél 53 és öngyilkosságok al- 

kalmával 10 esetben. 235 beteget szállitot- 
tak, köztük 3 elmebeteget és vaklármára 20 
esetben vonultak ki. Szinházban, mozgó- 
képszinházakban és másutt 361 esetben tel- 

jesitettek mozgószolgálatot. Ez évi közre- 

müködésük száma 8.516, a mentőtársulat 
megalapitása – 1886 — óta pedig összesem 
247.746 esetben müködtek. 

— vVasárnap kezdődik a katonai elő- 
képzős és iskolánkivüli nevelés tantfo- 
lyáma. A timisoarai-temesvári katonai 
előképzős és iskolánkivüli nevelés alfe- 
ügyelösége közli, hogy az 1943-44. 
korosztálybeli ifjuság katonai előképzős 
és iskolánkivüli nevelési kiképzési éve 
szeptember 15-én kezdődik. Az első ösz- 
szejövetelt szeptember 19-én, vasárnap 
tarcják. Valamennyi katonai előképzős 
ifju — akár főiskolai hallgató vagy kö- 
zépiskolai tanuló, akár egyéb városbeli 
ifju - e napon reggel félnyolc órakor 
az ugynevezett Lunaparkban jelenik 
meg. Az iskolánkivüli nevelésre kötele- 
zett fiuk és leányok ugyanabban az idő- 
ben a Bamatul-sportpályán jelennek meg. 
A törvény értelmében a 17, 18, 19 és 20 
éves ifjaknak a katonai előképzős tan- 
folyamon kell résztvennmiök, mig az is- 
kolánkivüli nevelés tanfolyamain a 12 
és 17 év közötti fiuk és a 12 év és 20 év 
közötti korban lévő leányoknak kell 
megjelenniök. Az iskolánkivüli nevelési 
tanfolyam résztvevőinek, valamint az 
iskolát nem látogató katonai előképzős 
ifiaknak kiképzését kizarólag vasárnap 
délelőtt, mig a főiskolai és középiskolai 
katonai előképzős ifjak kiképzését min- 
den szombaton délután végzik. Minden 
egyes elmaradásért 200 lejtől 5000 lejig 
terjedő pénzbirságot vetnek ki, amelyet 

ietve a szülőktől hajt be. A munka- 
adók és szülők ezért érdeklődjenek, vaj- 
jon az ifjak vagy leányok tényleg meg- 
jelennek-e az összejöveteleken. Ha vala- 
melyik, kiképzésben részesülő ifju vagy 
leány távozik munkaadója szolgálatá- 
ból, ezt a munkaadó haladéktalanul je- 

. 

misoara- Temesvár: Apollo: ,A 

Capitol: „Sötét utak" 

az adóhivatal az illető munkaadóktól, 

lentse be és közölje azt is, hogy az illető 

VIRÁGZIK AZ ORGONA. Timi 
soara-Temesvárott másodszor is ki 
virágzott az idén az orgona, Albnm 
Constantinnak, a timisoarai-temes- 
vári cukrászok elnökének az erzsé- 
betvárosi Domasneanu- és Virgil 
Onitiu-utca sarkán lévő háza udvaránn 
hatalmas orgonabokor Uila virágdisz 
be öltözött. 

—- Elütötte a vonat. Sulyos szeren 
csétlenség törtéent Chisineu-Cris-Kisje- 
nő község vasuti állomásának közelé- 
ben, Heves István 52 éves adeai-ágyai 
gazda egylovas szekerével átakart haj- 
tani a vasuti töltésen és nem vette ész 
re a közeledő vascaui-vaskóhi személy- 
vonatot. A mozdonyvezető is későn 
látta meg a szekeret, már nem volt ide- 
je fékezni és a szekér a berme ülő gazdá- 
val és a lóval együtt a kerekek alá ke- 
rült. A gazda azonnal meghalt és el 
pusztult a ló is. 

(") Halálozások. Nyári Arpádmé, szü 
letési nevén Tóth Juliska, rövid, kinos 
szenvedés után, e hó 14-én, éjjel el 
hunyt. Temetése e hó 16-án, d. u. 3 óra- 
kor lesz Uisentesen. A gyászoló csa- 
lád. - Bezsula György e hó 15-én, 47 
éves korában elhunyt. Temetése e hó 
17-énm, d. u. 5 órakor lesz az aradi felső 
temetőből. 

ERNANDÓ 
tánciskolájában szemlemher 20-án, 
esle 7-tői uj tánc-, torna- és sztepp- 

taniolyamok kezdődnek. 

Belratkozások minden csütörtöükön, 
este 7-10-m és vasárnan d. u. 3-I0 
Ugyanakkor tűntgyakorlú (koteria) 
Himisoara, ., Tepes Voda-tér 1. 

— Mozik müsora. Szeptember 16, 
csütörtök: Arad: Aro: „Átadom a fe- 
leségemet" (Heinz Rühmann), Corso! 
„Bál a kastélyban" (Alida Valli), Fo 
rum: ,,A san gottardoi kemnő" (Mariela 
Lotti, Osvaldo Valenti, Germana Pao. 
lieri, Leonardo Cortese), Urania: „Gya- 
nusitott nők? (Marielia Lotti). - Ti 

sziv mindig fiatal" (Emd Jannings), 
(Juliette Faber, 

Jean Tissier, Jadues Baumer), Corso: 
„A kegyencnő" (Alida Valli), Thalia: 
„A zöld frakk". 
— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptembel 

16, csütörtök: Arad: Angel (Miron Cristea- 
tér), Omescu (Regina Maria-ut 16). - Ti- 

misoara-Temesvár:: Belváros: Jahner Ká- 
roly (Libertadtii-tér és Vasile Alexandri-ut 
ca sarok), Gyárváros: d. Keller István (3 
August-utca), Erzsébetváros: Keller (Ca. 

rol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bratianr- 
utca 29), Mehala: Chioreanu (Closca-utca 
18). – Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - 

Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. - Szeptem- 

ber 17, péntek: Sibiu-Nagyszeben: Jantea 

(telefon 510). 

? 
éy 

REGI KözMONDAS 
— Ha ftalálkozom veled, mindig 

eszembe jur a régi közmondás: „Aki 
mek az Isten hivatalg adott észp is 
adott hozzá'. 
— De hiszen nekem semmiféle hi 
vatalom nincsenn efé 
— No, ugy-e, igaza van a régi köz- 
isnak



1943 szeptember 17 

Tuüzoltási és légvédelmi városi illetékek 
A timisoarai-temesvári háztulaj- 

osok egyesületének közlése szerint a vá- 

si pénzügyi szolgálat háztulajdonosoknak 

zoltás és légvédelem költségének fede- 
smolgálnak. A városi hivatalos köz- 

április 3-i száma közölte e két szolgá- 
ezeti szabályzatát s egyidejüleg a 

céljaira a lakbérérték másfél száza- 
vagyigs három százalékos illetéket 

fizetniök, a bérlőknek pedig a helyiség 

ének egy százalékát, ami 2 százalé- 
ak felel meg. A lakbérértéket a 

eti szerződések, vagy a pénzügyigazga- 
g megállapitó jegyzőkönyve alapján ál- 

ák meg, esetleg összehasonlitás alap- 
vetilk ki. Az illetékek összegének ki- 

se ellen a kézbesitéstől számitott 15 na- 

elül lehet fellebbezni. A háztulajdono- 

egyesülete még hozzáfüzi, hogy a ház- 

onos ezeken az illetékeken kivül még 

illámi adó 3 százalékos értékét fizeti vá- 

célokra, 

A volt arad csanádi vasuti nyug- 
jasok figyelmébe. Az aradi nyugdija- 

kölcsönös segélyező egyesülete 
Eminescu-utca 20) felkéri a volt arad- 

sanádi vasuti nyugdijasokat, akik a 

sa de Ajutor-tól kapják illetményü- 

et, hogy a nyugdijrendezéssel kapcso- 

t eghatalmazás aláirás végett je- 
ezzenek az egyesület irodájában. 

— MHalálos autószerencsétlenség Con- 
tanta közelében. (Saj. tud.) Chivu 
heorghe soffőr Mangalia felől Con- 

anta felé haladt, amikor a város köze- 

ba ben nekirohant egy kocsinak. Az ösz- 

elő zeütközés következtében egy személy 
mikó zonnal meghalt, hárman pedig életve- 

élyesen megsebesültek. A gomndatlan 
ffőrt letartóztatták. 
Aradi ipnarosok jelentkezése a mun- 

kakamaránáal. Az aradi munkakamara 
zólitja az aradi fehérnemükészitőket 

s fehérnemő szabókat, kéményseprőket 
s üvegeseket, hogy legkésőbb szeptem- 
er 20-ig jelentkezzenek a munkakama- 
ánál. Akik nem tesznek eleget jelent- 
ezési kötetezettségüknek, azokat meg- 
üntetik. 
MUTtttdtad tdMT o BAT ttatad t umat 

Főltőtollat 
olcsón és jól vásárolhat 

Szelzmer Fózsel 
irógép-szaküzletében Timisoara 1., 
Brátianu-tér (Rabong és Schneder 

mellett.) 

TTATETTTATMATAtAbkil tat mia ktdkiat ttu TT 

— Zsidó alkalmazottak bejelentése. A ti- 

mistorontali-temestorontáli románositási 
hivatal közli, hogy azoknak a vállalatoknak 

és kereskedelmi cégeknek, amelyeknél a kö- 

telező munkaszolgálat alól felmentett és 
még nem kettőzött zsidó alkalmazottak ta- 
lálhatók, ezt három napon belül jelentsék 

be e hivatalnak, I. kerület, Regina Maria- 
körut 7. szám alatt. A bejelentésben közöl- 
jék az illető zsidó alkalmazott nevét, kü- 
lönleges szakképzettségét, fizetését, vala- 

int a kötelező munka alól való felmentési 
iratának számát és keltét. A hivatal egyut- 
tal figyelmezteti a zsidók helyébe lépett ro- 
mán alkalmazottakat, ha a megejtendő el- 

lenőrzés alkalmával nem találják őket a he- 
lyükön, nyomban kicserélik őket. Ha pedig 

a kettőzés folytám beosztott román alkal- 
mazottal szemben nem tanusitottak valahol 

megfelelő jóakaratot a szakismeretek köz- 
lésével kapcsolatban, az illető zsidó alkal- 
azottat és a munkaadót a törvény értel- 
ében megbüntetik. 

— 

Nyilttér 

is kr 

gi felelősséget nem vállalok és 

mi nevén nevezendő tartozását ki 

Aki pedig nem más, mint az öreg 
Madzag Máté, a hátulsó szomszédunk, 

kinek szalmafödeles viskója a temetőre 
néz, meg a kenderáztatókra, 
Szomoru élet a szegény Mátéé, bizony 

csuda, hogy el nem hajitja magától. 

Valaha gazdag ember volt, gulya- 
számra kupeckedett ökrökkel, tinóval, 

elhajtotta egész Moldvania országáig, 
ott aztán aranyat adtak neki érte. Mi- 
kor hébe.hóba egy-egy szállitmány 
után, melyen jó áron adott tul, megpi- 

hent idehaza zöld zsalus, tornácos kő- 
házában (mely most a Silber árendásé), 

ha végigment fekete prémes buzavirág- 
kék mentéjében a fölső soron, alig győ- 
zött „ament" mondogatni a töméntelen 

„dicsértessékre", melyek a kapukaljá- 
Ból olyan tiszteletteljesen hangzottak 

feléje, mintha csak maga a tekintetes 
vicispán ur sétálna arra a hajdujával. 

De hát Máté uramnak mem volt elég 
a sok arany, a rengeteg bankó, melyet 

egyenkint megolvasni reggeltől este- 

feléig eltartott, nem volt elég a tenger- 

nyi jószág, egy feleséget szeretett volna 

még hozzá. 
Szerzett is könnyen. Hamem ez aztán 

olyan hamis jószág volt, hogy vagy tiz 

év alatt mind elnyelte a többi nem ha- 

mis jószágot. Rámás piros csizma, rö- 

vid selyem szoknya, hosszu dinom- 
dánom elvitte lassankint a kőházat, a 

tinókat, az ökröket, az aranyat, a bam- 

kót és — a gazda becsületét. 

Végül is odaszorult az egyszerü nád- 

viskóba, melyet valaha a csősz számára 

tákoltatott össze hevenyében. Itt éli 

napjait, nyomorban, jó emberek kegyel- 

méből. 
meggelenkint kiül a küszöbre, ahonnan 

valaha Erzsők asszony a nyalka legé- 

ryek jöttét vigyázta, kiknek a csősz- 

házban találkozót mondott, egy nagy 

szakajtó van előtte, teliden tele vas- 
szögekkel. 
Ezek a szögek a legutolsó vagyona. 

Ezek elégitik ki szenvedélyét. 
Már korán reggel elkezdi olvasni, 

mint hajdan a bankókat... ezer ráncü 
homlokán vastagon kidagadnak az erek, 
szemelben az izgatottság csillog, éppen 
mint hajdan, mikor a bankóját számlal- 
gatta. 

Néha eltéveszti s elkezdi előlről. Ha 
végig olvasta, ujra megolvassa. Hátha 
mégis több lesz, hátha kevesebb lesz... 
Nagysokára aztán megnyugszik, gondo- 
san beviszi a szakajtót s a kemencébe 
dugja. hol rajt ne akadjon sóvár emberi 
szem. Bereteszeli az ajtót, elmegy ott- 

A falu teghátoctssabt emlere 
Irta; MIKSZATH 

honról s sorba járja a jó embereket, a 
hajdami rokonokat, meg az urasagi kas- 
télyokat. 

ott aztán megszólitják az öreg Ma 
vét, hogy megy a dolga, milyen idő jár a 
kupeckodásra ? 

HNyenkor recsülettudóan először pa 
nasákodik izsé, hanem aztán megis 

csak kiiyukad belőle a kupec-gőg: 
— Ha aem csurran, csöppen. Csak 

meg vagyunuk biz ott valahogy bajja. 

Eppen most tettem magammal otthot 
egy kis koziputust. No, és elmondha- 
tom, hogy még soha sem álltam ugy, 
hogy sehogy se álljak. Hát csak van, 
amim van... 

Még a gyerekek is tudják a Máté hó- 
bortját s a kenyér meg az avas szalonna 

mellé, amit a jószivü anyámasszony ki- 
küld, rendesen egy pár rossz szöget is 
adnak az öregnek, mit im, az apjuk küld 
interes fejeében Nemzetes Madzag Máté 
urammak. 
Mohón kap kivált az utóbbin, hogy 
élire rakja a többi mellé: hogy estére 
hozzá olvassa a többihez, előlről kezdve 
olvasni a többit is. 
Utközben tele van a feje kalkulussal 

Hol-hol megáll egy-egy sövény mellett 

gondolkozni. Zsiros suta kalapját le- 
emeli fejéről, forgatja a balkezében, 
száraz, barna nagy ujjaival megsimo- 
gatva gyér ősz haját, mely hatulról egy 
fogahagyott fésüvel van fölfele iga- 
zitva, — és elmélyedve motyogja: 

„Nyolcvan meg hetven... százötven?". 

Övatosan suhan be az udvaron s fé- 

lénken pillant az ajtóra, ha nincs-e fel- 
törve. Majd lázas sietséggel tolja el a 

závárt s rohan a kincses szakajtót meg- 
keresni. 
Megvan: nem lopta el senki. Hiszen 

még annyi sok becsületes ember van itt! 

Nincs is több ilyen példás falu a vilá- 

gon. No ebben az egyetlen faluban ak- 

Eor is megélhet a jóravaló ember, ha 

van valamicskéje. Másutt lehetetlen. 

ölébe veszi a szakajtót és ujra olvas 

lélekzetét elfojtva, orrlyukai kitágul- 

nrak, keze reszket... 

Igy él az öreg Madzag Máté napról- 

napra, elméjében megsokszorozva va- 

gyonát: mert a sok szög ezelőtt négy 

évvel még csak krajcárokat képviselt, 

ma már csupa öt forintos. 
fs minden nap több-több lesz számra 

nézve: kivévén azt az utolsó napot 

amely már nem messze lehet s amikor 

egyszerre megfogynak vagy harminecal. 

Mert harminc darab is elég lesz 

pelőlük leszegezni a koporsója tetejét 

az aljához. 

á té 

SZEPTEMBER 18, SZOMBAT 

Bucuresti: 

hangverseny. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 

lemények. 14.30 Sebesültek szórakoztató 

musora. 15.30 Szórakoztató zene. 15.40 

17 Zenekar. 18 Felolvasás. 18.15 Sétahang- 
verseny. 19 Hirek németül. 19.15 Bécsi ze- 
ne. 19.40 Közlemények. 19.45 Hirek, 20 

Carmen-énekkar. 20.40 Előadás. 21 Zene- 

6.55 Ébresztő, hirek. reggeli 

13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 14.15 Köz- 

Katonák üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 

nyek. 22.15 Közlemények. 22.20 Szórakoz- 

tató zene. 

Budapest L: 6.25 Torna, zene, hirek, ze- 

ne. 8 Hirek németül. románal, szlovákul
, 

ruszinul. szerbül. 8.30 Rádióiskola. 10 Hi- 

Trek. 10.15 Szalónzene, 11.15 Fuvőzene. 11 40 

Bulgáriai rózsák. 12,10 Zenekar. 12,40 Hi- 

Tek. 14 Szórakoztató zene. 14.30 Hirek 15 

Tánczenekar, 15.30 Előadás. 16,15 Gordon- 

ka. 16 45 Hirek. 17 Cigányzene. 17.10 Ver- 

sek. 18 Zenekar, 18.40 Külügy. 18.50 Hirek. 

19 Berlioz-nyitány. 18,15 Hangképek innen- 

onnan. 19.45 Közvetités cirkuszból. 21.40 

kari hangverseny. 22 MHirek, sportesemé- Hírek, 22.40 Tarka műsor. 23,45 Hirek
. 

KrEHMII 

A san 
Maríella Lotti, Osv. egyenltem. 

Kintzig László, Arad. 

A szerelem é a szenvedé y tilmie 

gottardo-i kémnő 
o Valenti, Germana Paokeri, Leonardo Cortese 

— 

m 

A VÖLKISOHER BEOBACHTER A 
R0MAN 11sZ1i kullortsEGNok A 
NYUGA1I PAkIVIDEKEN TEIT LAÁ- 
OGATASÁROÓL (Berlin). A Volkiseher 
Beobachter legutóbbi száma közli az 
Atlanti-óceán menti erőditési övezet- 
ben járt román tiszti küldöttség fénykeée- 
pét. A fénykép alatt lévő szövegben a 
német lap megirja, hogy a tiszti kül- 
döttség, elén Stoenescu tábornokkal és 
Radu Korne. a Vaskereszt lovagkereszt. 
ével kitüntetett tábornokkal, az erődi- 
tések felügyelőinek és az ott állomáso- 
zó gyalogos hadosztály parancsnokának 
kalauzolása mellett megtekinti az erődi- 
téseket. (Rador), 

AZ OLASZORSZAGI PARTRás 
száLLAS - MASODIK ARGYONAL. 
CAnkara). Azay képviselő az Ulus címii 
török lap hasábjain annak a vélemé: 
nyének ad kifejezést, hogy az angoll 
szászok olaszországi partraszállása a 
második európai arcvonal megteremte-: 
ség jelenri. A szövetségesek ezzel bevál- 
tották a Szovjetnek tett igéretüket - 
irja Átay képviselő. (DNBE). 

UJABBE FRANCIA ÖNKÉNTES ALA- 
KULATOK INDULTAK A KELETI 
FRONTRA. (Párizs). Francia területről 
tegnap egy ujabb önkéntes csapatköte- 
lék indult a keleti arcvonalra, hogy ott 
részt vegyen a bolsevizmus elleni 
narcban, - jelenti a német táviratti 
iroda. (Rador). 

- 

visszárTerT RöMABA A SVAJGI! 
WmanATALVAzZoOTT MINISZTER. 
(Chiasso). Svájc római megharalma- 
eott minisztere. de Stoutz. miután je- 
tentés, ter a sudici szöverségi tandcs- 
nak az olaszorszári helizetről vissza 
tére álomáshehére De Sinutz nem ke- 
vesebb. mint horminc áéllam érdekel: 

kénviseli Pámában amelneknek érdek- 
kémpüusele é Siájc vette át Közöeük 
von Anntin és az Egyesült Allamok is 
CEuropapress). 

LÉGIRIADÓ SZÓFIABAN. e 
fia) Szófiában a kegdre virradó " 
szaka 23 óra 25 perckor légiriadó vok 
A bolgár fővárost teljesen elsötitett 
A riadó két óranosszat tartott. Ide 
repülőgép nem szállt Szófia fölé. 

A JAPANOK LEFEGYVEREZTÉ 
A KELETÁZSIABAN ALLOMÁSOZ 
oLASZ CSAPATOKAT (Tokió) A né 
meg ávirati iroda ismerteti a jand 
dió közlését, mely szerint a csás 
nadiszállásról hivatalosan jelenk, 
hogy a japán szárazföldt és tenyeri 
egységek, a Badoglio kormány feg 
letétele után, lefegyverezték a 
Aesiában állomásozó olasz csapas 
(Rador). 

- 

KEÉT VEZETŐ FRANCIA PoOl 
KÜST NIUGDIJBA KÜLDÖTT AZ 
ALGIRI BIZOTTSÁG. (Algir). Algir 
tartomány volt kormányzóját, Chat 
valamint Francia-Afrika volt korm 
zóját. Boisson-t a hivatalos lap 
megjelent legujább rendelet értelr 
nyugdijba helvezték. Chatel-t 194. 
revezték ki Algéria kormányzójává. 
Amikor Darlan Észak-Afrikába ment 
Chatel csatlakozott hozzá. E m 
viehy kormány megvonta tőle a fi 
állampolgárságot. Chatel ez év fe 
ban Giravd ké vialőjel 
ban tünt fel s ott De Gaulle tábor 
targyalt. Az algiri francia bi 
gária kormányzójává Peyr. 
vezte ki. éEHuropapress 

IRANT FELV 

külügyminiszte 
frén felvették
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Apróhirdetések 1 imisoa. a 
Temésvári Czteáb-NIdbZ: muőadások 

3.s..ko TELEFON: 38-95 

Mentesül a tolcngástol jegye előzetes megváltásával. TÉPŐ farkas, majdnem uj, eladó. Cim 
Arad Maracinel-utca 11/a, Sehwellengra- Szepek között a legszebb. A i i A Vat L T 

ber. (2268) A kegdgyvaecra á főszerepében 

ELADÓ konyhabutor, fehér fa- és vas 20 HP KÖLN-Ehrenfeld-gyáctmányu mo- Nől! kosztümök, jo állapotban eladók. Cim 
ágyak, éjjeli szekrénnyel, matracokkal, tor (gaz sarac) üzembiró állapotban eladó. Timisoara II. Zlatna-u,. 1., 1. ajtó- (7371) 

fürdőkád-melegitővel, Arad, Doamna Bala- 

ga-utca 77/79. (2269) 
Cim Fratii Oechis. Beliu, Bihar-megye. 

(2281) 

,HANGYA"-Szövetség, aiudi és aradi rak- 

táraihoz alkalmaz gépirásban és lehetőleg 

könyvelésben jártas két női alkalmazottat. 

Román nyelv ismerete szükséges. Pályáza- 

tok: Federala „Furnica" Aiud, cimre nyuj- 

tandók be (s270) 

KETSZOBAS-konyhás lakást az Andrei 
Muresan- -utca közelében keresnek. Cimeket 

Arad, távbeszélő 14-65 szám vesz át (2271) 

PIANINO-AKKORDEON ranitását 
kezdtem. Jelentkezések Arad, Banul 

cinei-utca 11/a. Schwellengraber. 

KIFOGASTALAN szakács-cukrász ért a 
román, magyar és francia konyhához, állást 

meg- 

Mara- 

(2272) 

keres, szanatoriumban penzióban, vagy 

tiszti étkezdében. Cim Reclamanál, Arad, 

Emineseu-u, 4 (2274) 

FőZNI tudó mindenest alkalmazok. Jenciu. 

Carol-körut 6. szám. Arad. (2274) 

KOVACSMÜHELY teljes felszereléssel és 
jókarban levő seprükötőgép eladó. Érdek- 

lődni Arad-Sega, Caralas-utca 27 (2275) 

Nől észáru-munkára kézilányokat és sza- 

bósegédet felfogadok, aki gépelni, vasalni 

tud, Krivus, Arad, Regina Maria-körut 9. 

(2276) 

TANULÓ és kifutólányt alkalmaz , Hilger"- 

szalon, Arad, Tache Ionescu-utca 1. szám. 

(2277) 

KÖRISFA-hálószoba vaságy. szennyesláda, 

csillár, 70/140 falitükör eladó. Megtekint- 

hetők délelőtt. Arad. Aviator Sava-utca 1. 

szám. (2278) 

GYAKORLOTT géphimzőnőt alkalmazok. 

Cimet Reclamahoz, Arad. Eminesecu-u. 4. 
(2279) 

HADMENTES báresgazdát keresek októ- 
ber 1-re Aradhoz közel fekvő gazdaságom- 

ba. Érdeklődni: Ganther János tanváián. 

Zimandul- öt 

COSC-mor Arne 
TT N: 28-6. 

FGYELEM Ma 3, 5, 7 és 9 órakor 

Az első találkozás 
a régi szép emlékek filmje 

Az első találkozás 
a „Tarantella" testvértilmje. 

Az első ialálkozás 
Mar a Denis a „Két árva" szereplője 

Az első imiánlkozás 
a báj és a kedvesség tilmje. 

Délutá 3 órakor matiné 45 lejes 
egység s helyárakkal. 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG ARAD, Carol- 
körüt 17, távbeszelő 16.-95. 140600.009: 17 
holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 

bás villával, melléképületekkel. - 5080.000: 

Hegyalja gócpontjában ötholdas mintasző- 

lőgazdaság, épületekkel, felszereléssel. ter- 

méssel. 1000.000: nyolcholdas jólkezelt. 
villamos megállónál, nagyépület, sok felsze- 

reléssel. - 3500.000: ötholdas szőlőbirtok, 
kastéllyal. termés, felszereléssel, 

B000.000: Ghiorocon. jófekvésü. - 2000.000 
Paulisi háromholdas kisvillával. - 1250.000 

négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 

épületek, felszerelés. - 700.090: siriai há- 

comholdas, épület, felszereléssel. (267) 

g0 KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 

natárban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 
mölcsössel bérbeadó. esetleg feles művelésre 
kiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. ((233) 

GRECU-gyógyszertár, Ineu. sürgősen keres 

vezető gyógyszerésznőt vagy gyógyszerészt. 

hadmentest. (2282) 

FÉRFI fodrászsegédet alkalmaz azonnal 

Ciurdariu, Arad, Horia-utca 2. (2283) 

TANULOT keres Kőszeghy bádogos-üzeme, 

Arad, Cantacuzino-utca 31. szám. (2284) 

50 EVEN felüli bejárónőt alkalmazok kis 

lakás takaritására, a reggeli órákra Je- 

lentkezni reggel. Arad, Comsa-utca 56. sz. 

(2285) 

KERESEK 2- vagy 3-szobás, konyhás, für- 

dőszobás lakást. Cimeket Reclamahoz, 

Arad, Eminescu-u 4. (2286) 

EBÉDLŐ-szekrény régi müvü márvány- 

lapos és más háztartási holmi eladó. Arad, 

Romul Veliciu-utca 18. 2287) 

MEGBIZHATÓ 50 év körüli német nő sza- 

kácsnői állást keres esetleg Timisoaran is. 

Cim Reclamanál. Arad, Eminescu-utca 4. 

2293) 

denes szakácsnőt. Dr. Petroviciu. Timisoara 

KERESEK szeptember 15-re rendes, meg- 

ELADO zöld virágmintás. plüs divántakaró, 
tálaló asztalka, előcsarnakba alkalmas 

nagy majolika váza, jeles márkás) fezt- 

mény, 12-személyes haszni atan damaszt 

asztalteritő. Timisoara II., Bontila-utca 12. 

T. ajtó. (7372) 

ASZTALTERITŐK selyemruhák, 43-as 

férficipők stb. eladók. Timisoara I., Lono- 

vici-u. 5.. III. em. 15. (T7374) 

JOEB házaspárt. nyugdijast vagy egyedül- 

álló nőt, házmesternek felfogad Dogariuné, 

Timisoara I., Carmen Sylva-körut 34.(7376) 

BEJÁRÓNÖT azonnali 

Érdeklődni Timisoara, 
19. 1. ajtó. 

belépésre keresek. 

Virgil Onitiu-utca 

(T275) 

SZOBALEÁNYT azonnal. vagy szeptember 

15-re felfogadnak. Dr. Morath. Timisoara 

III. Zoe-mtca 5. I. em, (A Dozsa-park vé- 

gén). 

TAKARITÁST és vasalást vállalok. Timi- 

soara Freidorf, XII. utca 25. 1378) 

KOMOLY nő házvezetőnői állást keres. le- 

hetőlee plébánián. Timisoara, Freidort XTT 

utca 25. (7379) 

dJir a a fimszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.; 12-32 

va utol ára Pat es Patachon HA Mii s és cstk a 

Csűtortoktol. 

Gyanusitott nők "zgalmas bünügyi film 

Mi a izaLLA LO H 

TÜZIFAERDŐ Torda megyében, 110 hold. 

nagyrészben tölgy, talajjal. kitermelési 

joggal eladó, esetleg vállalattal elcserélhető. 

Kitermelési és szállitása körülmények jók. 

Felvilágositással szolgál Dénes J. Arad, Ca- 

rol-körut 24. (2288) 

TANULÓ fiut és egy idősebb nagymunkás 

szabót keresek. Kirch szabósága, Arad, 

Duca-utca 20. szám. (2289) 

2 SZAVATOLTAN tiszta, féregtelen ágybe- 

tétet vennék. Arad, Eminescu-utca 31. szám 

Füzőszalon. (2290) 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Aradul-nou, 

Banatului-ut 218, Marsalkó. (2187) 

KERESEK délutánra idősebb gye mekkis- 

asszonyt. Jelentkezni délelőtt 8-11-ig d. u. 

2-4 között. Timisoara I., Lonovics-u. 5. II. 

emelet 9. 

KIADÓ különbejáratu, szép butorozott szo- 

ba fürdőszoba-használattal, ágynemü nél- 
kül, keresztény házaspárnak. Ajánlatokat 

,Megfelelő" jeligére a timisoarai kiadóba 

kérünk. (7431) 

KERESEK azonnali belépésre idősebb sza- 
kácsnőt étterem részére. Wanson Mihai, ho- 

tel si restaurant ,„Cerbul de aur", Bocsa- 
Montana, jud. Caras. (T240) 

NAGYOBB üzem vagy gyár részére áttört 

varrást (azsurozást) szakszerü gyors ki- 

vitelre átveszek. Mendelsohn-Spitzer, Timi- 

soara III., Carol-körut 9. (7252) 

FOTo GEORGESCU" Frasov. Victoria- ut 

9. sürgősen keres kifogástalan retusőrnőt. 

Jó fizetést és lakást ajánl föl. (4326) 

317) 

UJ diófurniros hálószoba és rekamiék sür- 

gősen eladók. Timisoara III., Medea-utca 

2. Rapid-sportpályánál. (7377) 

BEJARONÖT. rendeset, megbizhatót, fel- 
fogadok. Toliusz, rimisa Cantacuzino- 

utca 4. (7382) 

KARPITOS munkát, ujat, valamint javitá- 

sokat olcsón vállalok. Házhoz is jövök. Ti- 

misoara IV., Pop de Basesti-u. 7., 6. ajtó. 

(7366) 

VARROLEANYOKAT, önálló munkaerőket 
és kézimunkást felfogadnak. Cim: Salon 

Tleana", Timisoara I., 10 Mai-u. 3., I. em. 2, 

(7367) 

GYAPJUSZÖVET. férfi-, vagy női kabát- 

nak. valamint 38-as női cipő eladó. Timi- 

soara IV., Fröbl-u. 47., III. em. 2, (7364) 

HUSTALAN napokon a legjobb tanácsadó 

a Mazdaznan-féle Kézi-Szakácskönyv, Dr. 
Hanish. Kapható a Jachan-féle könyvkeres- 

kedésben, Timisoaran a Belvárosban. Ara 50 

lej. Vidékre 85 lej. (7365) 

ALKALMI vétel. Korszerü, sötétkék. mély 

gyermekkocsi, valamint sportkocsi eladó. 

Timisoara II., Matasarilor-u. 36. (7362) 

KERESEK félnapra főzni tudó bejárónőt. 

Huberné, Timisoara III., Mitropolit Metia- 

nu-utca 4., 6. ajtó. (7360) 

KONYHABUTOR eladó. Timisoara II., Te- 

legrafului-u. 68. (7259) 

JÖL főzni tudó. megbizható mindenest, aki 

önálló a házvezetésben, október 1-re fel- 
fogadnak. Timisoara III, Brancoveanu-m. 8. 

3. ajtó. Érdeklődni délután 2-7-ig. (7358) 

ARO- kert, Arad Távb eszé'ő 24-45 

A nén et Himipar emek álhtása Helnz müsmamnn-nal 

Atadom a feleségemet 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. Vasárnap 11 20 kor matiné egységes hely árral. 

ELADÓ üstház önfütő fürdőkád, Columbia- 
pathefon. hegedü tokkal, tiszta gyermek- 

ágy matraccal. Timisnara IV. Fröbl-u. 36., 
IT. em, 25. 4331) 

krémszinü, tanksze- 
ü. alig használt. eladó. Megtekinthető 
u. 6 óra után. Timisoara III., Odobes- 

cu-u 20 ajtó 5. (TeB) 

POLOSKAJ A van? Forduljon Lovas Károlv 

oloskair-óhoz Arad, Oituz-utca 111. vagy 
szivességből Girauschek borbélyhoz Em- 

1-utca 28. (273) 

BROKAT- bársony-, vagy szövetfüggönyö- 
ket vesz , Biedermeier" régiségkereskedés, 

Timisoara I. Mercy-u. 1. Távbeszélő 11-77. 
(T462) 

FőZNI tudó. bizonyitványokkal biró min- 
denest azonnal felfogadnak. Timisoara I., 

Tache Ionescu-körut 23. I. em. (A Banatia 
mögött). Értekezni délelőtt 10-ig. (7355) 

f 

KERESEK azonnalra jól főző min 

Bulev. Diaconovici Loga 49. (5324) 

bizható mindenes szakácsnőt. Jelentkezés 

4—5 óra között. Cim: Timisoara, II.. Abrud 
utca 6. (Az Apollo-mozi mellett). (7325) 

MUSTOPPOLAS. Ha ruhája molyra 
gott, kiégett, vagy elszakadi, aze kü 
lönleges mütöméssel betömetheti B 
Kemény Kláránál, Timisoara III, C 
Porumbescu-utca 69. (7223) 

NEMET nyelvoktatás jól bevált mód 
szerrel, egyénenként és csoportban is 
Gyors eredmény Timisoara I., Regele 
Mihai-körut 6, TI. em. 11. Volt Duca-u 

(7151) 

HASZNAT, kifogástalan állapotu 34-e 

kerékpárt, jó tömlőkkel, vennék Aján 
latokat Dormuth, Timisoara III, Odo 
bescu-u. 13. cimre kérek. (7220) 

ZONGORA-LECKEÉKET ad kezdők és 
haladók részére saját lakásukon Dr. 
Münz, Timisoara II, Bontila-utca 12. 
Ugyanott zongorát, vagy pianinót ven- 
nének. (7154) 

FÖÜRDŐBERENDEZÉS, kitünő állapot- 

ban levő, eladó. Timisoara III., Popa 
Anca-utca 5. (7248) 

ELADÓŐ Fordson-traktor Telbis Rafael, 

Timisoara, Besenova-Veche 92. (7327) 

TISZTA akácméz kapható Lippe Jó- 
zsefnél, Timisoara III, Domasneanu-u 
1. Távbeszélő 30-21. Ar 50 kg-os bádog 
kannákban 470 lej, a kanna 750 lej, ki 
csinyben a méz 490 lej kg-ként. (7219) 

JÖLELKÜ, müvel: kisasszonyt keresek 
árván maradt kisleányom mellé. Ház- 
tartás felügyeletét vállaló, egyszobás 
lakást is kaphat ugyanott, gyárvárosi 
villialakásban, Pontos adatokkal ajánla- 
tot „Október 15" jeligére kérek a ki- 
adóba. (5322) 

2-SZEMÉLYES brokátselyem, gyapju- 
paplan, párnahuzat, függöny, damaszt 
asztalteritő, mind kifogástalan állapot- 
ban levő, olcsón eladó: Timisoara IV. 

Fröbl-utca 36., II. em. 25. (4325) 

KÖZÉPISKOLASOKAT minden tan. 
tárgyból tanitok. Román nyelvben kifo- 
gástalan vagyok. Timisoara, Ghiroecn- 

lui-ut 4., 4. ajtó, (7439) 

MINDENEST és gyermekhez értő kis- 
asszonyt keresek kis családhoz. Cimem : 
Timisoara, Corbului-u. 6. (T438) 

MINDENBEN megbizható, rendszere. 
tő, idősebb házaspárt, vagy munkabiró 
egyedülálló asszonyi házmesteri teen- 

dők elvégzésére keresünk. Jelentkezés 
1-2 óra között. Timisoara III., Remus- 
utca 7. szám alatti villában. (7351 

GYERMEKKOCSI mély, valamint kor 
szerü, krémszinü, teljesen kifogástala 
sportkocsi eladó. Timisoara II., Mátása- 
rilor-utca 36. (7361) 

GYERMEKKOCSI, világos, korszerü 
keveset használt, olcsón eladó. Hofi 
mann, Timisoara II.,, Maresal Joffre-u 
15. szám. (4330) 

ELADÓ szürke, tiszta gyapjuból ké- 
szült átmeneti férfikabát, majdnem uj, 
legujabb kivitelü ezüsz tálcta és likö - 
készlet. Timisoara II., Stefan cel Mare- 
utca 16., 8. ajtó. Kizárólag 5-6 között 

(7336) 

FTATAL varrónő (kézileány) tartós ál 
lást nyerhet. Rococo, Timisoara I., Eu- 
gen de Savoya-utca 12. C1337) 

BEJÁRONÖT 1-szobás lakásba felfogad 

nak.. Timisoara III., Tolstoi-u. 11. Második 

csengő. 3857 ) 

SZEP, fehér ágy sodronybetéttel és éjjeli 
szekrénnyel eladó. Timisoara III., Remus-u. 

T. Csak délelőtt. (T353) 

ELADÓ jókarban lévő 10/20 HP. „Interna 
tional" traktor ekével vagy a anélkül (Cserét 

is kötök). Balogh Anton. Arad, Regele Fer- 

dinand-körut 65 szám. Távbeszélő 24-93 

(275) 

cietatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá'" Timisoara I. Str. Lon ovici 2 inmatr. sub Nr. 52/1488/1943 la Re gistrul Of. Comertului Timisoara. 
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